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Ata da 65ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 
em 17 de outubro de 2019. 

                                 Deputado Robinson Almeida Lula, ad hoc. Às 15h21 o Sr. Presidente 

e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração 

aos 10 anos do Programa de Atenção à Saúde e Valorização do Professor. Compuseram a Mesa 

dos trabalhos os Srs(as): Maria do Rosário Costa Muricy, Superintendente de Recursos Humanos da 

Secretaria de Educação e Cultura da Bahia (SEC), representando o Secretário Jerônimo Rodrigues 

e o Governo do Estado; Marta Rodrigues, Vereadora de Salvador e coorganizadora da Sessão; 

Penildon Silva Filho, Pró-Reitor de Graduação da Universidade Federal da Bahia (UFBA); Tenente-

Coronel PM Azevedo, Diretor Adjunto do Instituto de Ensino e Pesquisa (IEP), representando o 

Comandante da Polícia Militar da Bahia, Coronel PM Anselmo Brandão; Letícia Nobre, Diretora de 

Vigilância e Atenção à Saúde do Trabalhador do Centro Estadual de Referência em Saúde do 

Trabalhador da Secretaria de Saúde da Bahia (Sesab); Elisabeth Assunção, Coordenadora do 

Programa de Saúde do Professor da SEC; Maria Regina Borges dos Anjos, ex-Coordenadora do 

Programa de Atenção à Saúde e Valorização do Professor; Adeum Sauer, ex-Secretário da SEC e 

Professor da Universidade Estadual de Santa Cruz (UESC); Ricardo Monteiro, Coordenador do Fórum 

de Gestores Escolares; Selma dos Santos, madrinha do Programa de Atenção à Saúde e Valorização 

do Professor; Olívia Maria dos Santos Mendes, representando o Sindicato dos Trabalhadores em 

Educação do Estado da Bahia (APLB-Sindicato); e José Jandi, representando o Sindicato dos 

Professores da Rede Particular de Ensino (Sinpro-Bahia). Após a execução do Hino da Bahia, 

entoado pelo Subtenente PM Josué Santana da Paz e pelo Coral do Colégio da Polícia Militar da 

Bahia, o Sr. Maviael Mello, a pedido da Sra. Maria Regina Borges dos Anjos, transformou em cordel 

a tese sobre os 10 anos do Programa de Atenção à Saúde e Valorização do Professor elaborada por 

ela. O Coral do Colégio da Polícia Militar se apresentou sob a regência do Maestro Subtenente PM 

Josué Santana da Paz. O Deputado Robinson Almeida Lula disse que a Sessão demonstra que, 

mesmo em um momento de adversidades no cenário político nacional, há motivos para celebrar. 

Destacando os 10 anos do Programa de Atenção à Saúde e Valorização do Professor que beneficia 

e valoriza a profissão em um momento em que a educação vem sofrendo ataques ideológicos. Criticou 

o cenário político nacional pela extinção de direitos e de políticas públicas que atingem os 

trabalhadores e agradeceu aos Governadores Jaques Wagner e Rui Costa pela criação e manutenção 

do Programa, bem como à professora Maria Regina Borges pela dedicação. A Sra. Marta Rodrigues 

fez uma saudação especial a Sra. Maria Regina Borges e parabenizou o Sr. Maviael Mello pelo cordel 
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recitado. Parabenizou o desempenho da UFBA no Enade e desejou vida longa ao Programa. A Sra. 

Maria Regina Borges apresentou slides exibindo dados técnicos dos 10 anos do Programa de Atenção 

à Saúde e Valorização do Professor, pontuou o adoecimento dos docentes como lastro para criação 

desta política pública, os trabalhos desenvolvidos para a saúde do docente, a relação com os 

discentes e a atuação multidisciplinar em busca da qualidade de vida de todos nas escolas. O Sr. 

Adeum Sauer disse que a Sessão reafirma a importância da educação para a sociedade em um 

momento em que a área vem sendo atacada pelo Governo Federal, criticando a retirada da 

obrigatoriedade do ensino de Filosofia e Sociologia do ensino médio nacional. Defendeu a economia 

como um meio necessário para o crescimento e o fortalecimento da sociedade e não um fim em si 

mesmo. Afirmou que a sociedade atual necessita de políticas públicas voltadas para a qualidade na 

educação, citando a capacitação de professores, a valorização da carreira e as melhorias das 

condições físicas das escolas. Finalizou parabenizando a Sra. Maria Regina Borges por conduzir o 

Programa ao sucesso. A Sra. Letícia Nobre demonstrou satisfação em constatar que o apoio dado 

pelo Centro Estadual de Referência em Saúde do Trabalhador contribuiu com os resultados obtidos 

pelo Programa de Atenção à Saúde e Valorização do Professor. Discorreu sobre a atuação do Centro 

perante o adoecimento de docentes desde a década de 1990 e recordou o momento em que a Sra. 

Maria Regina Borges a contatou no intuito de estruturar o Programa e de como o Centro colaborou 

neste sentido. Por fim, defendeu o servidor público ante o massacre que vem sofrendo por parte dos 

atuais governantes. O Sr. Penildon Silva Filho disse que testemunhou o nascimento do Programa e 

afirmou ser emblemática a comemoração dos 10 anos devido aos ataques do Governo Federal aos 

docentes. Defendeu a escola como espaço de pluralismo político e disse que valorizar o professor é 

cuidar da educação. A Sra. Selma dos Santos ressaltou a responsabilidade em ser madrinha do 

Programa e destacou a importância de lutar em prol da classe que pertence, ressaltando que possui 

a visão de quem vivencia diariamente a escola e conhece a atenção que a saúde do professor 

demanda. O Tenente-Coronel PM Azevedo enalteceu o Programa de Atenção à Saúde e Valorização 

do Professor e disse que a esperança de um Brasil melhor repousa na educação. O Sr. Ricardo 

Monteiro, em nome dos gestores escolares, fez uma saudação especial ao Deputado Robinson 

Almeida Lula pelo trabalho em prol da causa da educação. Cobrou mais ação e menos palavras em 

relação às promessas feitas aos professores, pois a classe está sendo depreciada. Agradeceu a 

efetividade do Programa e às Sras. Maria Regina Borges e Rosário Muricy que atuaram para o 

sucesso. O Sr. José Jandi disse que é um Programa de sucesso e parabenizou a Sra. Maria Regina 

Borges pela condução dos trabalhos. Disse que o sindicato que ele representa defende os interesses 

dos docentes do ensino básico privado na Bahia e comentou os dados de afastamentos de 

professores em outras cidades da Federação. A Sra. Olívia Maria Mendes disse que a APLB-Sindicato 

atua há 67 anos em prol dos professores. Recordou que em 2005 a APLB-Sindicato promoveu um 

seminário sobre a saúde mental e assédio moral sofrido pelos docentes. Criticou a transferência de 
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responsabilidade para o professor devido ao insucesso dos meios de avaliação e relatou casos de 

alcoolismo entre os professores, resultado da falta de atenção com os profissionais. A Sra. Maria do 

Rosário Muricy disse ser oriunda de uma Secretaria em que existia um programa similar e registrou 

o contentamento dela ao ser apresentada ao Programa de Atenção à Saúde e Valorização do 

Professor pela Sra. Maria Regina Borges. Ressaltou a atenção do Secretário com o Programa ao 

contratar 15 profissionais de saúde e a extensão do Programa com o objetivo de dar assistência às 

unidades escolares, além do atendimento pelo SAC. Conclamou a união de todas as secretarias de 

Governo para atuarem pelo fortalecimento do Programa, fazendo-o alcançar todo o Estado e finalizou 

parabenizando os professores. O Deputado Robinson Almeida Lula convidou a Sra. Maria Regina 

Borges dos Anjos para juntos entregarem as homenagens aos Srs: Jerônimo Rodrigues, representado 

pela Sra. Maria do Rosário Costa Muricy; Maria Regina Borges dos Anjos; Adeum Sauer; Penildon 

Silva Filho; Letícia Nobre; Maria do Rosário Costa Muricy; Selma dos Santos; José Jandi; Tânia Maria 

Araújo; Maria Lúcia Vaz Masson; Mônica Bonfim; Tarcísio Ferreira de Jesus; Diógenes Ribeiro; Carlos 

Pedrosa Júnior; Ana Margarida Caribé Catapano; Alda Pepe; Jefferson Beltrão; Jackeline 

Kruschewsky; Cristina Aparecida; Fernanda Santos; Professor Edilson; Subtenente PM Josué 

Santana da Paz; Emily; Zilton Rocha; Olívia Maria Mendes; Ricardo Monteiro; Elisabeth Dias, 

Tenente-coronel PM Azevedo; Ivanberg Lima; e Deputado Robinson Almeida Lula. O Sr. Carlos 

Barros, da Rede Anísio Teixeira, fez uma apresentação musical em homenagem aos professores e, 

na sequência, o Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de 

todos e, às 18h06, declarou encerrada a Sessão. 
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